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Teil 1
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Teil Il

. a)

2 2
f(-x)=20{-x) 050" = _p py e 05X =-f(x) (Pktsymmetrie)
2
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Die Art der Extremwerte folgt aus der Symmetrie, der Stetigkeit und
dem Vorzeichen des Grenzwertes flr x gegen + « von f(x) (rechneri-
scher Nachweis in Teilaufgabe a)).
c)

f(o5)-f(-05)_ 1 -1_2
= = - == =1765 =2
M= 05-(-05) %e Fe Fo 00 Mo

_2-1765

=1175%
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d)  f(x)=2mx@ 08X

u u u
Au) = f(X)dx = [20 @05 dx = -2 q(- x &~ 05%° jdx:
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0

lim A(u)= lim [2—2[@‘05@2}: 2
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Der Graph Gt schlief3t mit der gesamten positiven x-Achse ein endli-
ches Flachenstick mit dem Flacheninhalt 2 FE ein (uneigentliches In-

tegral)!
e)
f(x) = 20k 8”08 =£2D<= k(x) = 2[€e"0’55‘2 —e‘zj&:o
e
k(2)
——
S| 2/
5(0/0); €% —e?=0. -05K° =2 x°=4 e
4
_2/_
s ezj
B=AQ2)-22K(2)=2-2 -5 =2-2 =119 FE



b)

Zue)

9c(X)= f(x)+c= 25(@"0’55(2 +C

HOP9(1/£+CJ; lim gq(x)==c

Ve X oo

a) c=+5 p) ¢c=0; y) c=05

ylk

1 Von etwa 1959 — 1973
T lag die Geburtenziffer
bei mindestens 2,1!

b)
Leider werden die
Einheimischen auf
lange Sicht ausster-
ben!

Die starkste Abnahme liegt vor, wenn die Tangente am Funktionsgra-
phen den kleinstmdglichen Wert annimmt (etwa im Jahr 1975). Der
Graph der ersten Ableitung besitzt an dieser Stelle ein Minimum. Um
die Vermutung zu bestétigen sollte die zweite Ableitung also ab 1975
positiv sein!
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Teil 1
f(x)=In(2013-x); D¢ =]- ;2013
lim In(2013-x)=+e0;  lim In(2013-x) = —o;
X — —00 X - 2013
x<2013

Sx(2012/0); s,(0/In2013;

f(x) = x$inx
f'(x) = sinx + x [Gosx
f"(x) = 2[kosx —sinx — f"(0)=2kos0-siN0=2>0

Der Graph von f ist linksgekrimmt!

Xo =0,812309030% 081
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Teil Il

a)
f)=trx-1+8

2 2 x+1

Vertikale A: x=-1,
1 1
SchrageA: =—X-—=
chrageA: 9x) > 5
8
f(x)-gx)=0 « ~57-0 gehtneda...~ Gy nGg ={}
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b)

1 1, 8 : 1 -8 2
fix)=—k-=+—— > f == =0 - 1)° =1
(4 2 o g 2+(x+1)2 0« berdf =16
=X =3 X, =-5 E(3/3), E,(-5/-5)
£(x) = 16 f"(3)>0 - E;(3/3) ist Minimum

- (x+1)3 - f"(-5)<0 ~ E,(-5/-5) ist Maximum

a)

1_ 1. 8 el

f()—E —§+—+1 g(x)—f(x 1)+1



b)

b)

i8I 8lagn) -
g(-x)=-=[x < (ZDHXJ a(x) Pktsymmete

4 4
jf(x)dx=ED<2 —%D(+8tﬂn(x+1)} =6+80n(5)-0=6+80n(5)
0 0
-2 4 1
[ f(dx=~|] f(x)dx+ 8 :8Eﬂn(—j—14;
-6 0 ARechteck S
Symmetrie )
unterhalb der
x—Achse
t0)=1m-1+8 =75
2 2 0+1
ta5)=1ns-1+8 =75
2 2 16

Ist ja klar; wenn die Dose ganz leer ist, ist der Schwerpunkt im ,Sym-
metriezentrum®, wenn die Dose ganz voll ist ebenfalls!

Bei Fullbeginn sinkt der Schwerpunkt rapide Richtung Minimum; ist die-
ses erreicht beginnt er — allerdings deutlich langsamer — wieder nach
oben zu wandern! Am Minimum liegt der Schwerpunkt genau in der
Oberflachenhdhe der Flissigkeit!

Ablesen aus dem Koordinatensystem ergibt ...
Auf dem Intervall | = [0,5; 9,5] liegt der Schwerpunkt héchstens 5 cm
hoch!

= [k-=+_—__=
2 2 x+1
2 _
(X—l)LlG:s@ X2 +15=100k+10 = x2 -10X+5=0
20{x +1)
. _10£+100-20 % = 947
12 2 X, = 053

Da bei x = 3 ein Minimum vorliegt gehért der Bereich zwischen den be-
rechneten Werten zur Losungsmenge der relevanten Ungleichung!



Tabelle:

b)

c)
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Rh+]35% |37 % |9% |4 %
Rh-{| 6% | 6% (2% |1%

25
[10} 043° m571° = 1539%

B(25/035/k =13) =1- B(25/035/ k < 12) =1- 0,93956= 0,06044~ 6,0%

p fur geeignetes Spenderblut: p = 8% = 0,08 (Summe der Einzelw.)
n
B(n /008/k =1) = B(n /008/k =0) =1- [oj o8’ (92" > 095

= 092" < 005 = nln 092<In 005 = n> In 005 _ 3593=n=236
In 092
S S
T 0,0007363 | 0,007794228 | 0,00850528
T 0,0000037 | 0,991465772 | 0,991469472
0,00074 0,99926 1
S S
T 0,07% 0,78 0,85%
T 0,00% 99,15% 99,15%
0,07% 99,93% 1

SOT beschreibt das Ereignis, dass die Testergebnisse bei den Neu-
geborenen ohne Stoffwechselstérung korrekterweise ein negatives Er-
gebnis liefern.

P(T)= 085% sieheTabelle

A (s)=PTNS) | (g)= 00007363 _ 006830 = 866%

P(T) 0,00850528
Dies entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass eine Stoffwechselstérung
vorliegt, wenn bereits bekannt ist, dass das Testergebnis positiv ausge-
fallen ist.

E(Sn T)=100000aP(SnT)=3724 Bei 4 Neugeborenen!



b)

)
P(6)=3 (§j=3m%=2—18
3

Mitdenken — Freude schenken ...

Unter der Annahme, dass von 28 Personen nur eine gewinnt werden
28€2 = 56 € eingenommen. Pro Spieler soll 1,25€, also 1,25€28 = 35€
verbucht werden kénnen, d.h. es kdnnen bei einem Gewinn 56€ - 35€ =
21€ ausbezahlt werden!

Variante 2:
Verliert Gewinnt
X -2 € (G-2)€
P z7 E
28 28

Der zu erwartende Verlust eines Spielers entspricht dem durchschnittli-
chen Gewinn der Kinderstation!

E(x)=Z —2)+2—18 G-2)=-125 (Spielersitt)

28
=G= —§+2—7 D28+2=1—9DZ8+2=21
4 14 28

Es mussen 21 € ausbezahlt werden um mit einer durchschnittlichen
Einnahme von 1,25 € pro Spielrunde fiir die Spielecke zu rechnen!



4.

b)

c)

b)

Abiturpriafung 2013 / Stochastik / Aufgabengruppe II

J J
E 0,04 0,40 0,44
E 0,08 0,48 0,56
0,12 0,88 1
P (K)= P(;(“ )K) - P (K)_%_3~ 66,79
P(J n K) _\_ 048 _

—\ n . 048 _ = _
PJ(K)“P(J:)** P3 (K)— 088 0,54= 5455%

... da der Anteil der Jungwéhler an der Zahl der Wahlberechtigten rela-
tiv gering ist!

48
B(48/012/6) =( ) j r012° (088*2 = 1707%

Ho: ,p < 0,5 Ao=1{0,1,2, .., K
Hi: P > 0,5 A1 = {k+1, ...., 200}

Die Nullhypothese soll abgelehnt werden obwohl sie zutreffend ist ...
B(200/05/k +1<i < 200)< 005

- 1-B(200/05/0<i < k)< 005 -~ B(200/05/0<i <k)= 095

oBY - k=112

Die Nullhypothese kann auf dem vorgegebenen Signifikanzniveau erst
ab dem 113 Befragten mit positivem Ergebnis fiir A abgelehnt werden.

Das Risiko, einen Fehler zu begehen wenn auf die Kampagne verzich-
tet wird, liegt bei 5 %. Das ist hinreichend gering!



P(X =1)= =-— === =2)= = =
12\ 220 55 12 220 55
3 3
X 0 1 2 3
1 12 28 14
P(X) = — = —
55 55 55 55
12 56 42
0 J— — —
XB(X) 55 55 55
12 112 126
2 0 J— — i
XTBX) 55 55 55

E(x)=2 VARX)=E[x2)-[EX)? - VAF{X):%“‘:%

X 0 1 2 3
PO 1 2 4 8
27 9 9 27
2 8 8
XIP(X) 0 3 5 5
2 16 8_24
XPX) ° 9 B ERE)

E(X)=2 VARX)= E(XZ)—[E(X)]Z . VAP(x)z%Z-4:§

Aufgrund der Abweichungen des 3-ten Wertes (Quadratischer Eingang
von X) kann vermutet werden, dass VAR(Y) > VAR(X).

Das Geschwatz der ausgelieferten Musterldsung istn icht hinreichend stichhal-
tig ... (deutliche Abweichungen???)
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Aufgabe 1:
a) Der Punkt C besitzt dieselben x1 und x3 Koordinaten wie der Punkt D. Da sei-
ne x2 — Koordinate mit der des Punktes B tUbereinstimmen muss ergibt sich

damit C(20/10/6).

ABCD ist ein Quadrat, well...

AB=10LE =CD

AD =4/(28-20) +(6-0)2 = 100=10=BC
0) (8

ABoAD=|10[0|0|=0 = ABOAD
o) (6

b) E in Normalenform:

28 0 -8 0) (-8) (60-0 60 3
E:X=|0|+A010[+x0 O A=[10|x| 0 |=| 0+0 |=| O [2] O
0 0 6 0 6 0-80) (-80) (-4
28) |
S E: fio|X-| 0||=0e 304-4X;-84=0
0

c) Neigungswinkel ¢ :
6
tan¢ zg — ¢ = 369°

d) Die Ebene F durch PQRS ist parallel zur Ebene E mit dem Aufpunkt P(0/0/0).
Damit ergibt sich folgende mogliche NF von F: 3[¥; —4[k3 =0.

e) Das Volumen lasst sich deshalb mit der Formel V = Gl berechnen, weil die
sich gegeniberstehenden Seitenflachen parallel zueinander liegen und die
Grundflache ABQP (enthalten in der xax2 — Ebene) auf der Seitenflache APSD
(enthalten in der xix3s — Ebene) senkrecht steht! Damit liegt lediglich die Sché-
rung eines Quaders vor!

i M=V=Ibhy M = 281006m° E21L3=3528<g
m



g) Aufgrund der Symmetrie der Grundflache folgt fir den Diagonalenschnittpunkt:

h)

Geg.:

Ges.:

Sd(14/5/0). Damit ergibt sich fur die Gerade h:

11 3 11 3
h:X=| 3 |+all 2 Brorm: X =| 3 +aD;— 2

6 -6 6 -6
SEng ( 11+—[-]1—[Bj (3+—Dl[2j (6—1;19;—[6])
Senap(125/41/3)

Wobei sich der gesuchte Endpunkt mit Hilfe des normierten Richtungsvektors
von h (multipliziert mit dem Faktor 3,5) ermitteln lasst!

Ist der Beruhrpunkt K der Kugel bekannt, so lasst sich auch die Kugelglei-
chung ermitteln (da der Mittelpunkt der Kugel bei gegebenem Radius ebenfalls
bestimmt werden kann). Durch Einsetzen von h in die Kugelgleichung erhalt
man (je nach Lage von K) entweder keine Losung (Stange lauft an der Kugel
vorbei), zwei Lésungen (Stange wirde die Kugel durchdringen) oder nur eine
Ldsung (Stange berthrt die Kugel)

Nachlese zum Stangen — Kugelproblem

11 3 31
Strecke g: X =| 3 |+A0 2 | mit AD[ > 5}
6 -6
Kugelmittelpunkt M mit x3 =14 (6+8))
Fur welche M berihrt die Kugel die Stange?

LOsung:

Bedingungen:

m my - (11+303)) ( 3
i) m=|m, i) | mp—(3+20)|o| 2 |=0 ~ Tangentiabedingung
14 14-(6-601) ) | -6
my - (11+30))?
i) | my-(3+2m)| =8%=64
14-(6-60A)

30y + 20, —87

O - 30y +20n, 4904 -87=0 = A = s




Nach langer Rumrechnerei erhélt man die Ortskurve des Kugelmittelpunkts
bei Projektion in die Hilfsebene H: x3 —14 =0 fur eine unendlich lange Stange!

23 \/6076+2708% 1960
Xo=—[¥ ——=
15 15 15

Klar ist dass die Tangentialbedingung nur fur bestimmte x1 — Werte erfullt
werden kann ...

11 =1578074574 . B,(15780745741504099432}
X1/ = —1964419205 _ B,(-196441920%- 08619225607

Es ist leicht nachzurechnen, das die Stange gerade so lang ist, dass sie die
xixs — Ebene in S(6,5/0/15) berihrt!

Skizze:




Beachtet man die Einschrankung, dass x2 = 0 gelten muss erhalt man fir den
am weitest entfernten Mittelpunktskandidaten die Koordinaten K(-1,92../0/14).
Dessen Abstand zum Stangenende betragt tatsachlich mehr als 8 LE (8,4...)!

Der ,letzte* Kugelmittelpunkt, der die Tangentialbedingung fur die Stange er-
fullt besitzt die Koordinaten ...

(g

26 13 13

Fir kleinere xa — Werte bewegt sich der Kugelmittelpunkt auf einer Kreislinie

mit dem Radius r =+/63 um den Mittelpunkt M*(6,5/0/14) [Projektion des
Stangenendes in die Kugelmittelpunktsebene!]

Gleichung: (¥ — 65)% + x5 =63 - X, :\/ x2 +130 +873

Grafische Verdeutlichung ...

1 ' 2 3 4|5 & F 8 89 10 1112 13 14 15 | 16 x1
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S(66(8)

j_ i i
+ " D(0[0[0)!
s

7 |
|

M(6/6/0)

C(0]12]0)

A(12|0|0) B (12/12/0)

X4

Aufgabe 1:

i) Volumen: V :%mm:%cﬁsz MS - V =%EL44[8:384[VE]

i) E in Normalenform:

0 12 -6 12\ (-6) (0-0 0) (0
E:X=[12[+A00 [+u 6 A=| 0 |x| 6 |=|0+96|=|96|2|4
0 0 -8 0) (-8) (72-0) (72} (3
o
L E: Aol X~-|12||=0 < 4k, +3k3-48=0
0

k) Berechnung von d:

tanﬂ=§ - [ =531°

86 ;
k=2"=148
0 8 LE

2
< d :%21,2[2,42 288

=~ |
Il
o|x




[) Flache:
0

e I U | _
_EE.I:Bxcq_Eqﬂ_E 3(25 = 60
:Ag:%DA:B [FE]

m) Wirkungsgrad:

B bereits berechnet zu 53,1°
d.h.: Wirkungsgrad liegt bei etwa 97° (Tabelle)

Aufgabe 2:

a) Berechnung des Schnittpunkts T

8 3 -1 1
g:X=|1|+A1|=| 5 [+u-2|=X:h
7 2 -9 4

1+A=5-2[ = A =4-2[Uu
8+3M =-1+u=8+3{4-2u)=-1+u = 20-6u=-1+u = =3
=A==2

A=—2  H=3
0P, 7420 =—9+40u . 3=7-4="9+12=3 (w)

S T(2/-1/3)
b) Beachte:
8 3 2 3
g:X=|1|+A1| aberauch: g:X =|-1|[+A01
7 2 3 2

- P(5/0/5) fur A=1 Q(-1/-2/1) fur A=-1

c) Durch Ausnttzen der Bedingung, dass sich die Diagonalen eines Rechtecks
gegenseitig halbieren und gleich lang sind ergibt sich die verlangte Losung!

3 1 -1 1
1|=v1a0BFP. um-2 :x/l_élap:‘/%afu,v): 5 |+ Z—i -2
2 4 -9 4



